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Ata da 8ª Reunião Ordinária, realizada em 19/08/2004 

Ao décimo nono dia do mês de agosto do ano de dois mil e quatro, atendendo à convocação, os 

conselheiros do CERH dirigiram-se à sala de reunião da Secretaria do Orçamento e Finanças – 

SEOP, localizada no Centro Administrativo do Governo do Estado, Bloco 4, 6º andar, Bairro de 

Jaguaribe, João Pessoa – PB. Às nove horas, conforme o Item 1 da pauta, o Presidente procedeu 

à abertura da reunião. Em seguida, conforme o Item 2, foi feita a verificação do “quorum”, 

constatando-se, além do Presidente Substituto, Raimundo Sérgio Santos Góis, a presença dos 

Conselheiros:  Marilo Costa – AAGISA; José Ernesto Souto Bezerra - SUDEMA; Tarcísio 

Cabral da Silva – Suplente-UFPB; Zenóbio Toscano de Oliveira – Infra-Estrutura; Francisco 

de Assis Quintans – SAIA; e Rodrigo Dutra Escarião – Suplente-IBAMA. Não compareceu à 

reunião o representante do DNOCS. Item 3 – Leitura da Ata da Sessão Anterior. Após a 

leitura pelo Secretário Executivo do Conselho, a Ata da 7ª Reunião Ordinária, ocorrida em 

05/05/2004, foi aprovada pelos conselheiros presentes. Item 4 – Leitura do Expediente. O 

Secretário Executivo informou ao plenário os assuntos tratados nos documentos recebidos e 

expedidos pelo Conselho no período de 05/05/2004 (7ª Reunião Ordinária) a 18/08/2004 (8ª 

Reunião Ordinária). Documentos Recebidos: i)  Ofício Circular Nº 320/GAB/SRH/MMA, de- 

05/05/2004 – tratando da formação das Comissões Executivas Regionais (CERs) do Plano 

Nacional de Recursos Hídricos, no âmbito das 12 Regiões Hidrográficas Brasileiras. ii)  – Ofício 

s/n, de 27/07/2004, da Diretoria Provisória do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio 

Paraíba - solicitando prorrogação do mandato da Diretoria Provisória, considerando que não 

foram disponibilizados os recursos financeiros necessários à execução das atividades de 

mobilização. iii) Ofício DP Nº 332, da Diretoria da AAGISA – Solicitando à SEMARH, 

encaminhar ao Conselho Estadual de Recursos Hídricos sugestões para iniciar estudos com 

vistas a estabelecer critérios, analisar e sugerir diretrizes complementares para a cobrança pelo 

uso da água no Estado da Paraíba. Documentos Expedidos: i) Ofício N° 014/04-CERH, de 

28/06/2004 – encaminhando ao Governador do Estado minutas de Atos do Governador 

referentes às seguintes designações: FRANCISCO XAVIER MONTEIRO DA FRANCA, 

Secretário da SEMARH, para presidente do CERH; RAIMUNDO SÉRGIO SANTOS GÓIS, 

Secretário Adjunto da SEMARH, para Presidente Substituto, e; ZENÓBIO TOSCANO DE 

OLIVEIRA, Secretário da Infra-estrutura, como membro titular. ii)  Ofício N° 015/04-CERH, 

de 30/06/2004 – encaminhando   ao   Governador   do   Estado   minuta   de  Ato  do Governador 
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Continuação da Ata da 8ª Reunião Ordinária do CERH, realizada em 19/08/2004 

referente à designação do Sr. MARILO COSTA, Diretor-Presidente da AAGISA, como 

membro titular do CERH. Sobre o Ofício Circular Nº 320/GAB/SRH/MMA, o Conselheiro 

Marilo Costa destacou que o Estado da Paraíba ficou com a Coordenadoria da Comissão 

Executiva Regional da Região Hidrográfica do Nordeste Oriental do Plano Nacional de 

Recursos Hídricos, envolvendo cinco Estados (AL, PE, PB, RN e CE), cujo Coordenador é o 

Dr. Sérgio Góis. O Conselheiro Francisco Quintans destacou o desperdício de água com a 

irrigação no Estado e a necessidade da adoção de providências quanto a essas infrações. O 

Presidente em Exercício Sérgio Góis,  prestou os seguintes informações sobre o assunto: as 

ações educativas feitas pela SEMARH sobre “Estratégias de Uso Eficiente da Água”, realizadas 

em 11 (onze) municípios, solicitando um resumo do trabalho para ser mostrado na próxima 

reunião do Conselho; teceu comentários sobre a cobrança de água no Brasil, lembrando que 

apenas os Estados do Ceará e São Paulo estão mais evoluídos nesse assunto. O Eng.º Laudízio 

Diniz, Diretor Técnico da AAGISA, esclareceu sobre o conteúdo do Ofício sobre cobrança, 

enviado à SEMARH pela AAGISA, esclarecendo que no caso do Estado da Paraíba, o valor 

sugerido seria determinado pelos Comitês de Bacias e aprovado através de decreto do 

Governador. O Secretário Executivo Daniel Carneiro esclareceu que, de acordo com Resolução 

Nº 01, do CERH, os Comitês apenas participam das comissões encarregadas do cálculo do valor 

das tarifas. O Conselheiro Francisco Quintans   falou sobre a importância do uso racional da 

água, lembrando que o período do inverno estava terminando e que a maioria dos irrigantes são 

temporários e não dispõem de outorga. O Conselheiro José Ernesto sugeriu que a EMATER 

realizasse um levantamento dos irrigantes que utilizam métodos que consomem muita água.       

Item 5 – Ordem do Dia. Sub-Item 5.1 – Posse dos Conselheiros. Após lidos os Atos de 

Designação, os Conselheiros Francisco Xavier Monteiro da Franca – Presidente, Zenóbio 

Toscano de Oliveira – SIE (Titular) e Marilo Costa – AAGISA (Titular), foram considerados 

empossados. Sub-Item 5.2 – Leitura e esclarecimentos, sobre o Ofício s/n, de 27/07/2004, da 

Diretoria Provisória do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba, solicitando 

prorrogação do mandato da Diretoria. A leitura e esclarecimentos foram feitos pela Eng.ª 

Déborah Trajano, consultora da SEMARH. Sub-Item 5.3 – Análise, discussão e votação do 

pleito acima referido. Após análise e discussão, foi aprovada a prorrogação do mandato da 

Diretoria  Provisória  pelo  prazo  de  01 (um)  ano. Sub-Item 5.4  –  Apresentação  do  parecer   
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sobre a minuta de Decreto que trata da criação de Câmaras Técnicas no âmbito do CERH. 

A apresentação foi feita pelo Conselheiro-Suplente da AAGISA, Laudízio Diniz. Sub-Item 5.5 

– Análise, discussão e votação do parecer acima. O Conselheiro Rodrigo Escarião questionou 

sobre a criação das Câmaras Técnicas “Águas Subterrâneas”, “Política Estadual e Regulação de 

Saneamento Ambiental e Irrigação” e “Gestão de Recursos Hídricos em Mananciais de Domínio 

Federal”, solicitando esclarecimento e fazendo algumas sugestões. O Eng.º Laudízio Diniz 

apresentou as seguintes justificativas: as águas subterrâneas não dispõem ainda de uma 

legislação específica; a política de regulação do saneamento e a atividade de saneamento são 

coisas diferentes;  quanto à dominialidade federal, informou que grande parte do nosso Estado é 

composta de bacias federais, que têm legislação diferenciada da estadual. O Presidente em 

Execício Sérgio Góis destacou a importância da representatividade das Câmaras Técnicas. O 

Conselheiro Marilo Costa defendeu a criação de uma Câmara de Educação Ambiental. O 

Conselheiro Francisco Quintans colocou que a Paraíba tem mais de 80% do seu território 

inseridos no semi-árido, o que contribui com o processo crescente de desertificação e dificulta a 

recarga dos aqüíferos. Defendeu, então, a criação da Câmara de Águas Subterrâneas. O 

Conselheiro José Ernesto solicitou prioridade para a próxima reunião do Conselho, de uma 

discussão sobre o ordenamento dos usos da água no Estado com a participação efetiva das 

Universidades. Antes que a proposta sobre a criação de Câmaras Técnicas fosse posta em 

votação, o Presidente em Exercício Sérgio Góis  pediu vistas ao processo. Foi aventada a 

possibilidade de se realizar uma reunião extraordinária, antes da próxima reunião ordinária, para 

análise, discussão e votação do referido processo. O Conselheiro Francisco Quintans informou 

sobre a forma desordenada com que estão perfurando poços no Aqüífero Cristalino em nosso 

Estado, mostrando sua preocupação com o assunto. O Conselheiro Tarcísio Cabral lembrou que 

na região litorânea também estão perfurando poços sem critérios técnicos e que a maioria das 

empresas de perfuração não tem cadastro no CREA. O referido conselheiro apoiou a criação das 

Câmaras Técnicas. Sub-Item 5.6 – Apresentação do Plano de Regularização e Ordenamento 

dos Usos dos Recursos Hídricos do Sistema Curema-Açu. A apresentação foi feita pela Eng.ª 

Cybelle Frazão, Consultora da SEMARH, que mostrou todos os aspectos  do  trabalho  que  está  

sendo desenvolvido  pela ANA, DNOCS e Governos dos Estados da Paraíba e Rio Grande  do  

Norte.  O  Eng.º  Laudízio  Diniz prestou esclarecimentos  sobre  a  vazão  na  fronteira  entre a  
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Paraíba e o Rio Grande do Norte, informando que o Sistema Coremas/Mãe d´Água poderá 

apresentar déficit hídrico no prazo de 10 anos, dependendo da forma de uso das águas. O 

Secretário Executivo Daniel Carneiro teceu comentários sobre o relatório do cadastro dos 

usuários de água do Sistema Coremas/Mãe d´Água, onde constata-se que 76% das águas são 

usadas na agricultura irrigada e que atualmente  o manancial beneficia 350.000 pessoas no 

Estado da Paraíba, considerando os diversos tipos de uso. Fez também um comparativo com o 

açude de Boqueirão, cuja utilização da água está mais voltada para o abastecimento humano, 

beneficiando cerca de 500.000 habitantes. O Conselheiro Francisco Quintans ressaltou a 

importância do trabalho apresentado e da necessidade de uma maior divulgação. A Engª Cybelle 

Frazão informou que mais de 70% dos irrigantes estão no trecho de domínio federal do rio  e 

não têm outorga de água da ANA. Citou também que a ANA poderá delegar competência aos 

Estados para a concessão de outorga, mas não sabendo ainda se os recursos financeiros 

referentes aos custos decorrentes dessa atividade serão repassados para os Estados. O Engº 

Laudízio Diniz destacou a provável mudança da dominialidade do rio Piancó, de estadual para 

federal, e do rio Piranhas, de federal para estadual. O Conselheiro Tarcísio Cabral informou que 

o próximo Simpósio Nacional de Recursos Hídricos, promovido pela ABRH, ocorrerá em João 

Pessoa, em novembro de 2005. O Presidente em Exercício Sérgio Góis destacou que está em  

formação uma Comissão Estadual para organização do evento. O Engº Laudízio Diniz falou 

sobre a composição do CERH e apresentou a composição de conselhos de 11 (onze) estados, 

ressaltando que a Paraíba tem o Conselho com o menor número de membros. Entregou ao 

Secretário Executivo do CERH um levantamento contendo a composição dos conselhos 

pesquisados. O Presidente em Exercício, Sérgio Góis, informou da existência no Governo do 

Estado  do Conselho de Barragens, que tem como objetivo principal a integrar a SEMARH, 

Secretaria da Infra-Estrutura e Secretaria do Orçamento e Finanças, que são órgãos de decisão e 

também de solucionar ações emergenciais.   Item 6 – Palavra Facultada e Item 7 – 

Encerramento dos Trabalhos. Não mais havendo nenhum membro do Conselho inscrito para 

fazer  uso  da  palavra  o  Presidente  agradeceu  a  presença  de  todos  e  encerrou  a  8ª Reunião 

Ordinária. Assim, sendo, eu, Daniel Osterne Carneiro, ...............................................................,  
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lavrei  a  presente ata que, após a revisão  efetuada pelo plenário deste Conselho, é assinada por 

mim, pelo Presidente e pelos Conselheiros.   

 
 

Edvan Pereira Leite 
Presidente - CERH 

 
Raimundo Sérgio Santos Góis 
Presidente Substituto - CERH 

 
 

Cícero Lucena Filho 
Conselheiro – SEPLAN 

 
 
 

Cons. Suplente – SEPLAN 
 

             
               Zenóbio Toscano de Oliveira                                  Hipólito Gomes Militão 

Conselheiro – SIE                                              Cons. Suplente – SIE 
 
 

Marilo Costa 
Conselheiro – AAGISA 

 
 

Laudízio da Silva Diniz 
Cons. Suplente – AAGISA 

 
 
 

Rosil de Lima Lacerda 
Conselheiro – IBAMA 

 
 
 

Rodrigo Dutra Escarião 
Cons. Suplente – IBAMA 

 
 

José Ernesto Souto Bezerra 
Conselheiro – SUDEMA 

 
 

Severino Pinho de Sousa 
Cons. Suplente – SUDEMA 

 
 
 

Conselheiro – DNOCS 

 
 

Evanalva Rathge R. Ribeiro 
Cons. Suplente – DNOCS 

 
 

Heber Pimentel Gomes 
Conselheiro – UFPB 

 
 

Tarcísio Cabral da Silva 
Cons. Suplente – UFPB 

 
 

 
 
 
 
 
 

 


